

## 又是考试季

□丁蔷

6月考试季悄悄来临,中考、高考牵动着无数家长的心。

记得我家孩子6月中考时,正是端午节。接连三天的考试挺辛苦,我想让孩子休息充分点。于是就在最后一天考试时,突发奇思,从菜市场买来有助于睡眠的猪心和新鲜百合,红白搭配在一起炒给孩子吃。

我看着他午休后去了学校,却又突然想起猪心和百合可否一起吃?于是百度“百合不能和什么一起吃”?翻来翻去,百度的每条结果几乎都是:百合不能和猪肉一起吃,一起食用易导致食物中毒。

猪心算不算猪肉?看到这个结果,我紧张,手心冒汗,内心抓狂。心想:如果孩子食物中毒,那就是我害了孩子,他的成绩那么好!

为了让他多吃一点,这道菜我竟然吃得很少,若发生中毒,也是他重我轻!我有些急火攻心,脸发烫,手发抖,整颗心悬着,老公跟我一样担心。我们担心孩子会有中毒反应,影响他考试。时间在一分一秒中度过,我简直度秒如年。

我暗示自己,万一有什么事,考场方面应该会有急救。会不会通知家长呢?我紧张地盯着手机,担心电话随时响起。那个下午,在我的胡思乱想、紧张不安中度过了。最终孩子平安回来,我虚惊一场,总算如释重负!

无独有偶,我侄女同年6月高考时,我弟弟一反常态,想给孩子改善伙食。于是改变孩子平时在家吃早餐的习惯,高考第一场考试前,带孩子去小餐店吃早餐。

结果我弟弟吃了没事,但孩子在走去考场的路上,早餐吃下的一切全吐了。状态不好,自然考得也不算好。可怜天下父母心,有时好心也会做错事。考试期间,饮食正常、清淡有营养,才是科学合理的。

我孩子中考高考,我每天都比平时早起半个小时做早餐。记得中考时,在寂静的清晨,我脚上的拖鞋总是不争气地发出“咯吱咯吱”的声音,显得格外刺耳。怕吵醒孩子,我放慢脚步,几乎是每三秒才轻轻移动一步,这种走法别提有多艰难。后来干脆赤脚走路,以免发出声音。

又是一年考试季,作为家长,我们家长首先要学会调整摆正自己的心态,少点焦虑,多点积极乐观。其次考试期间最好让孩子饮食、休息环境跟平时一样正常。若要改变,请提前尝试。还有最重要的一点,告诉孩子,不管考得好不好,爸爸妈妈都是你最坚强的后盾。

6月考试季,愿所有的考生好好发挥,金榜题名!



## 半是煎熬半是甜

□邓荣河

我的女儿马上就要大学毕业了,但当年高考时的情景依然历历在目。特别是一接近六月,那些半是煎熬半是甜蜜的场景愈发清晰。

我这个人不能熬夜,平时一到十点多就睡不开了。但临近高考那阵,我的生物钟就发生变化——渐渐形成了熬夜的习惯,不到十一点绝不睡觉。即使硬是躺下,也是翻来覆去,无法入睡。原因很简单,女儿是住校生,每晚的自习要上到十点半,我怕女儿下自习后有事打来电话。于是,便强熬着,直到过了十一点才睡。起初也受不了,一个劲儿地打瞌睡,但一想到远在外地的女儿还在苦读,还在做最艰难的冲刺,便渐渐没了睡意。庆幸的是,那段时间虽然也接过几个电话,但都不是女儿打来的。

统一高考的日子,按学校规定,全程由班主任带领陪护,任何家长不能靠近校园。我在家里坐立不安,在班上不知道干啥好。考场如战场,也是瞬息万变。特别是第二场数学,考完后整个网络都大呼其难。一时间,我整个人近乎崩溃,我知道女儿不擅长做难题。我想打电话问问,但又不敢,怕影响女儿接下来的考试。那天夜里,我再一次品味到了啥叫失眠。

好不容易考完了,各科答案出来了。我想让女儿对一下答案,我比女儿还急,但女儿执意不肯。我能体会女儿的苦衷,便没再强求。现在想来,也就二十多天,不算很长,但在当时用度日如年来形容,一点不为过。我这个人平时爱写文字,但那段时间怎么也找不到半点灵感。尽管很多报刊都在征集高下水文,但我一点也没有兴趣,我满脑子只有两个字——成绩。

成绩终于出来了,还算不错。我一颗悬着的心有了着落。出成绩的那晚,我一个人喝了将近一瓶白酒。我知道,酒未醉人,我心早醉。期待已久的甜蜜,再次溢满我的心田。

## 老爸背你

□徐晓霞

又是一年高考日,我再一次走上了送考之路。掐指一算,陪着儿子高考已是七年前的事了。今年妹妹的孩子高考,一大早我便骑着摩托车跟在妹妹车后,生怕万一堵车或者车辆发生故障时,摩托车方便应急。将孩子安全送达考点,心里才松了一口气。时间还早,校门口早已站满了家长,身着旗袍的妈妈们还不时传来阵阵摇旗呐喊的助考声,那种急切的心情,令我想到了三十多年前自己高考时的情景。

我们那个年代高考是每年的7月份,也是一年中最热的时候,幸运的是我高考时下了一场大雨,闷热中多了一些清爽。但因这雨,也忙坏了我的爸妈。那个年代,我们大多在自己学校考试,老师全是抽调来的,对于住校的学生来说,省去了来回跑路的麻烦。我步行去参加高考,校门口也不见接送孩子的家长。但因有雨,我的父亲总会在每一场考试结束时,站在校门口持伞等候,母亲则会在家想着法地做些好吃的,我记得有猪心、鹅肝、核桃……母亲说这个阶段要多补心、补脑。

记得第一天考试结束,雨下得正大,我跟父亲携手回家,刚出校门,前面便遇一摊积水,如果蹚水,我这运动鞋一定会湿透了。我正犹豫,却见父亲蹲下身子,说:“老爸背你,你千万别把脚弄湿了,容易感冒。”我问:“那你不会湿吗?”父亲命令道:“赶紧上来,你是咱们家重点保护对象,千万不能湿了。”我当时个头几乎与父亲齐平,趴在父亲身上感觉很不适应,只能默默接过父亲手里的伞,尽量不让父亲淋湿。

父亲用他的胳膊勾着我的腿一路踉跄着往回走,还未曾老去的父亲背已经有些驼了,但伏在父亲背上踏实温暖。不管父亲的肩背或臂膀如何改变,不变的是对儿女永远的支撑和无尽的爱。

那些日子,父亲每天准时出现在校门口,或用伞为我撑起一片晴天,或用坚实的大手携我回家。

如今,父亲离开已多年,我已经女承父业,变得与父亲当年一样勇敢、坚毅,也同样陪伴自己的孩子经历了中考、高考,今年又将陪伴外甥女度过人生的重要时刻。我定会接过父亲手中的接力棒,支持、陪伴下一代健康成长,像父亲当年那般,给予他们前行的动力和万丈光芒。

## 青春代名词

□杨丽丽

如果给青春找一个代名词,我想高考是必不可少的。高考,承载了无数人的青春和梦想,又把无数人的汗水、泪水和欢笑凝结成难以忘却的记忆。

经历过高考的人都懂,那些年的青春是从汗水中走过的,做不完的习题,背不完的单词,记不完的知识点,同学之间的争分夺秒,老师的唠叨,父母的叮咛……正是这些无处不在的紧迫感才推动我们的青春脚步一步步前行。

高考对于青春,是历练,是洗礼,是拼搏,是见证,是一群稚嫩的脸庞在风雨中逐渐成熟,也是一群活力四射的青年在高考的战场上,为自己这段青春作出阶段性的总结,更是一群稚嫩的学子学会用紧张和忐忑的心情迎接成长中带来的收获或失落。但无论如何,只要奋斗过,流过汗,流过泪,青春岁月就不会黯然失色。

高考对于青春是一次机遇,有时候人生的因缘机遇就是如此,你可能正在迷茫、无助,或者按部就班、井然有序,而高考就是机缘巧合下的柳暗花明。无论你以后身处何地、选择哪个专业、从事哪种行业,人生的无限种可能都是你以后日子里的选择。青春朝气正是我们手中的画笔,每一代青年都有自己的机遇和梦想。人生之路也有很多“高考”,或狂风暴雨,或春和景明,不管如何,我们都要做到云淡风轻,相信阳光总在风雨后。

高考对于青春是一场公平的决斗,它让万千考生拥有了改变命运的无限可能,不管是寒门学子,还是富家子弟,在高考的战场上都是站在同一起跑线上的运动员。青春通过高考的洗礼,让更多学子懂得拼搏的意义,只有辛勤的耕耘才能换来多彩的收获,将来无论从事哪一行,成功不会一蹴而就,幸福都是奋斗出来的。

高考的结束并不意味着奋斗的终止,未来的路很长,人生处处是考场。我们致敬高考,怀念青春。

时光不会倒流,人生是一条没有回程的单行线,高考并不是人生轨迹的全部,但它是青春的代名词,代表无数人的青春,有奋斗,有激情,有汗水,有欢笑,还有收获。



本版绘图:吴雨欣